Тема урока: Химические реакции (2 часа)
Павлова Лидия Васильевна, МБОУ Новосельская ООШ,  учитель, Тверская область, Фировский  район 

Предмет (направленность): химия. 

Возраст детей: 8 класс.

Место проведения: класс.
Цели урока: 
1. Сформировать у школьников понятия о реакциях разложения, соединения, замещения и обмена, выяснить особенности данных типов химических реакций. 
2. Продолжить формировать умения составлять уравнения химических реакций, расставлять коэффициенты в уравнениях химических реакций.
3. Развивать познавательный интерес к предмету.

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, химические реактивы для д/о: «Разложение NaNO3», «Получение FeS», «Взаимодействие Cu(OH)2  c H2SO4 »;  для л/о 
«Вытеснение меди железом».
Таблицы: «Классификация растений», «Классификация животных».

Ход урока
І. Организационный момент. Постановка целей урока.
ІІ. Актуализация знаний.

1) Самостоятельная работа. 

Задания по карточкам: «Расставить коэффициенты в УХР».

	І вариант
     1)   Ca + N2 → Ca3N2

     2)   CaCO3 → CaO + CO2↑

     3)   ZnO + HCl → ZnCl2 + H2O
     4)   P2O5 +  H2O → H3PO4

     5)   KBr + Cl2  → KCl + Br2
     6)   Fe2O3 + H2 → Fe + H2O

     7)   KClO3 →  KCl + O2↑

     8)   Cu(OH)2 + HCl → CuCl2 + H2O


	ІІ вариант
  1)   Mg + N2 → Mg3N2

  2)   ZnCO3 → ZnO + CO2↑

  3)   CuO + HCl → CuCl2 + H2O

  4)   SO3 +  H2O → H2SO4

  5)   KJ + Cl2  → KCl + J2
  6)   Fe2O3 + H2 → Fe + H2O

  7)   NaNO3 → NaNO2 + O2↑

  8)   Fe(OH)2 + HCl → FeCl2 + H2O


2)  Проверка выполненного задания (по шаблону).
 (взаимопроверка, возможна и самопроверка)
	І вариант
    1)   3Ca + N2 → Ca3N2

    2)   CaCO3 → CaO + CO2↑

    3)   ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O
    4)   P2O5 +  3H2O → 2H3PO4

    5)   2KBr + Cl2  → 2KCl + Br2
    6)   Fe2O3 + 3H2 → 2Fe + 3H2O

    7)   2KClO3 →  2KCl + 3O2↑

    8)   Cu(OH)2 + 2HCl → CuCl2 + 2H2O


	ІІ вариант
   1)  3Mg + N2 → Mg3N2

   2)   ZnCO3 → ZnO + CO2↑

   3)   CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O

   4)   SO3 +  H2O → H2SO4

   5)   2KJ + Cl2  → 2KCl + J2
   6)   Fe2O3 + 3H2 → 2Fe + 3H2O

   7)   2NaNO3 → 2NaNO2 + O2↑

   8)   Fe(OH)2 + 2HCl → FeCl2 + 2H2O


ІІІ. Новый материал.

1) Вступительное слово учителя.

В окружающем нас мире происходит огромное количество ХР.  

Как же ориентироваться в этом многообразии?

В любой науке применяется прием классификации, позволяющий по общим признакам разделить все многообразие объектов на группы. Достаточно вспомнить о классификации растений и животных.

В химии существует несколько типов классификаций ХР по разным признакам. Наиболее широко распространена классификация ХР по числу и составу исходных и образующихся веществ.
     2. Заполнение таблицы «Типы химических реакций» (см. Приложение 1)
     2.1.  Реакции разложения
     а) расставить коэффициенты в 3Х УХР, приведенных в таблице:

          H2O → H2↑ + O2↑

          BaSO3 → BaO + SO2↑

          AgNO3→Ag + NO2↑+ O2↑
   выявить общие признаки, сходства в этих УХР; 

    б) рассмотреть данный тип реакции в общем виде (работа с таблицей «Типы ХР»);
    в) реакции разложения (слайд 1);

    г) разобрать определение «Реакций разложения» (работа с таблицей «Типы ХР»);
    д)  д/о «Разложение NaNO3»;

    е) записать УХР разложения NaNO3 в таблицу;
    ж) найти и записать в таблицу «Типы ХР» УХР данного типа из задания самостоятельной работы. 

Дети должны выбрать и записать следующие УХР:
          CaCO3 → CaO + CO2↑

          2KClO3 →  2KCl + 3O2↑
     2.2. Реакции соединения

     а) расставить коэффициенты в 3Х УХР, приведенных в таблице:

          Mg + O2 → MgO
          CaO + SiO2 → CaSiO3
          NO2 + O2 + H2O → HNO3
 выявить общие признаки, сходства в этих УХР; 

    б) рассмотреть данный тип реакции в общем виде (работа с таблицей «Типы ХР»);
    в) реакции соединения (слайд 2);
    г) разобрать определение «Реакций соединения» (работа с таблицей «Типы ХР»);
    д)  д/о «Получение FeS»;

    е) записать УХР получение  FeS в таблицу;
    ж) найти и записать в таблицу «Типы ХР» УХР данного типа из задания самостоятельной работы. 

Дети должны выбрать и записать следующие УХР:

          3Ca + N2 → Ca3N2
          P2O5 +  3H2O → 2H3PO4    
    2.3. Реакции замещения

    а) расставить коэффициенты в 3Х УХР, приведенных в таблице:

          CuO + H2 → Cu + H2O
          Fe2O3 + Mg → MgO + Fe
          Zn + HCl → ZnCl2 + H2↑
 выявить общие признаки, сходства в этих УХР; 

    б) рассмотреть данный тип реакции в общем виде (работа с таблицей «Типы ХР»);
    в) реакции замещения (слайд 3);
    г) разобрать определение «Реакций замещения» (работа с таблицей «Типы ХР»);
    д) л/о «Вытеснение меди железом»: Fe-гвоздь опустить в раствор CuSO4;
    е) чтение сказки «Железный принц»;

Сказка
   В одном царстве, химическом государстве проживал железный принц. Он настолько был красивый и блестящий, что никто и не замечал, что это просто кусок железа.

   Рядом с замком текла голубая-голубая река. И никто не осмеливался искупаться в ней, так как было очень сильное течение.

   И вот однажды, чтобы показать свою храбрость, железный принц решил переплыть эту реку. Как ни старались отговорить его, он не соглашался.

   В один прекрасный день все придворные и люди, жившие в королевстве, собрались на берегу голубой реки. Принц разделся и тихо вошел в воду. Вдруг он почувствовал, что с ним что-то происходит, какая-то пленка покрывает его.

   В это время все неожиданно увидели, что вода в реке стала зеленой. А после того, как железный принц вышел из реки на другом берегу, люди увидели, что он уже не тот красивый и блестящий, а какое-то странное ржавое чудовище. Вся толпа испугалась вида принца и убежала. 
   С тех пор никто и никогда не подходил к зеленой реке. А на той стороне в хижине проводил свои оставшиеся годы жизни несчастный железный принц. 
    ж) обсуждение проведенного л/о и сказки;

    з) записать УХР: Fe + CuSO4 → Cu + FeSO4  в таблицу;
    и) найти и записать в таблицу «Типы ХР» УХР данного типа из задания самостоятельной работы. 

Дети должны выбрать и записать следующие УХР:

          2KBr + Cl2  → 2KCl + Br2
           Fe2O3 + 3H2 → 2Fe + 3H2O   

    2.4. Реакции обмена
    а) расставить коэффициенты в 3Х УХР, приведенных в таблице:

          KOH + HCl → KCl + H2O
          CuSO4+NaOH→Cu(OH)2↓+Na2SO4
          Fe2O3 + HCl → FeCl3 + H2O
 выявить общие признаки, сходства в этих УХР; 

    б) рассмотреть данный тип реакции в общем виде (работа с таблицей «Типы ХР»);
    в) реакции обмена (слайд 4);

    г) разобрать определение «Реакции обмена» (работа с таблицей «Типы ХР»);
    д)  д/о «Взаимодействие Cu(OH)2  c H2SO4 »;

    е) записать УХР: Cu(OH)2+ H2SO4→ Cu SO4 + 2H2O в таблицу;

    ж) найти и записать в таблицу «Типы ХР» УХР данного типа из задания самостоятельной работы. 

Дети должны выбрать и записать следующие УХР:

          ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O
          Cu(OH)2 + 2HCl → CuCl2 + 2H2O    
В ходе работы по изучению четырех типов химических реакций, таблица «Типы химических реакций» имеет следующий вид (см. Приложение 2).

    ІΥ. Обобщение и закрепление материала.
     1. Работа с таблицей «Типы химических реакций»

     2. Самостоятельная работа (обучающая) в парах . «Расставить коэффициенты, указать тип химических реакций». 
1)   Al + O2 → Al2O3
2)   C + H2O → CO↑ + H2↑

3)   Ag2O → Ag + O2↑

4)   CuO + Al → Al2O3 + Cu

5)   AgNO3 + NaCl → AgCl↓ + NaNO3
6)   Fe + Cl2 → Fe Cl3
7)   NO2 → NO↑ + O2↑

8)   KOH + H2SO4 → K2SO4 + H2O

9)   CO + O2 → CO2↑

10)   Fe + H2O → Fe3O4 + H2↑

11)   KNO3 → KNO2 + O2↑

12)   Li + N2 → Li3N

13)   Al(OH)3 + HCl → AlCl3 + H2O

14)   Fe Cl3 + Zn → ZnCl2 + Fe

Д/з: § 27, таблица «Типы ХР», № 2, №3(в, г) с.100(письм.)
Подведение итога уроков, выставление оценок. 
     Хорошо успевающим  учащимся и желающим можно предложить дополнительное задание (более сложное).
      Расставить коэффициенты, указать тип ХР.

1)  ZnS + O2 → ZnO + SO2↑

    2) KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2↑
    3) Fe2O3 + HNO3 → Fe(NO3)2 + H2O

    4) MnO2 + H2 → Mn + H2O

    5) SiH4 + O2 → SiO2 + H2O
    6) CaO + P2O5 → Ca3(PO4)2
                                                                          Типы химических реакций                                                           Приложение 1
	Реакции разложения
	Реакции соединения
	Реакции замещения
	Реакции обмена

	A → B + C +D
	A + B + C → D
	A + BC → AС + В
	AB + CD → AD + CB

	Реакции, в результате которых из 1 сложного вещества образуется 2 и более новых веществ (простых и сложных).
	Реакции, в результате которых из 2Х и более  веществ(простых и сложных) образуется 1 сложное вещество.
	Реакции между простыми и сложными веществами, при которых атомы простого вещества замещают атомы одного из элементов сложного вещества.
	Реакции, протекающие между двумя сложными веществами, при которых они обмениваются своими составными частями.

	H2O → H2↑ + O2↑
	Mg + O2 → MgO
	CuO + H2 → Cu + H2O
	KOH + HCl → KCl + H2O

	BaSO3 → BaO + SO2↑


	CaO + SiO2 → CaSiO3
	Fe2O3 + Mg → MgO + Fe
	CuSO4+NaOH→Cu(OH)2↓+Na2SO4 

	AgNO3→Ag + NO2↑+ O2↑
	NO2 + O2 + H2O → HNO3
	Zn + HCl → ZnCl2 + H2↑
	Fe2O3 + HCl → FeCl3 + H2O

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


                                                                          Типы химических реакций                                                           Приложение 2
	Реакции разложения
	Реакции соединения
	Реакции замещения
	Реакции обмена

	A → B + C +D
	A + B + C → D
	A + BC → AС + В
	AB + CD → AD + CB

	Реакции, в результате которых из 1 сложного вещества образуется 2 и более новых веществ (простых и сложных).
	Реакции, в результате которых из 2Х и более  веществ(простых и сложных) образуется 1 сложное вещество.
	Реакции между простыми и сложными веществами, при которых атомы простого вещества замещают атомы одного из элементов сложного вещества.
	Реакции, протекающие между двумя сложными веществами, при которых они обмениваются своими составными частями.

	2H2O → 2H2↑ + O2↑
	2Mg + O2 → 2MgO
	CuO + H2 → Cu + H2O
	KOH + HCl → KCl + H2O

	BaSO3 → BaO + SO2↑


	CaO + SiO2 → CaSiO3
	Fe2O3 + 3Mg → 3MgO + 2Fe
	CuSO4+2NaOH→Cu(OH)2↓+Na2SO4

	2AgNO3→2Ag + 2NO2↑+ O2↑
	4NO2 + O2 + 2H2O → 4HNO3
	Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2↑
	Fe2O3 + 6HCl → 2FeCl3 + 3H2O

	2NaNO3 → 2NaNO2 + O2↑
	Fe + S → FeS
	Fe + CuSO4 → Cu + FeSO4
	Cu(OH)2 + H2SO4 → CuSO4 + 2H2O

	CaCO3 → CaO + CO2↑
	3Ca + N2 → Ca3N2
	2KBr + Cl2  → 2KCl + Br2
	ZnO + 2HCl → ZnCl2 + H2O

	2KClO3 →  2KCl + 3O2↑
	P2O5 +  3H2O → 2H3PO4    
	Fe2O3 + 3H2 → 2Fe + 3H2O   
	Cu(OH)2 + 2HCl → CuCl2 + 2H2O    


